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Para la solucion de algunos de los ejercicios propuestos, se adjunta una
parte del Sistema Periddico hasta el elemento N° 20.

1 NuUmero atémico E— 2

H He
1,0 Masa atomica —_— 4,0
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (o) F Ne

6,9 9,0 10,8 | 12,0 | 14,0 | 16,0 | 19,0 | 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18

Na Mg Al Si P S (o] Ar
230 | 243 | 27,0 | 28,1 | 31,0 | 32,0 | 355 | 39,9
19 20
K Ca
39,1 | 40,0
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Este modelo de prueba consta de 80 preguntas de los tres subsectores
de Ciencias. Esta organizada de modo que las primeras 54 preguntas
corresponden al Modulo Comun (18 preguntas de Biologia, 18
preguntas de Fisica y 18 preguntas de Quimica) mas 26 preguntas del
Modulo Electivo de Biologia.

En los mamiferos, la molécula de colesterol tiene las siguientes
funciones:

) Provee de energia a las células.
[I) Forma parte de las membranas biolégicas.
[II) Es un precursor de las hormonas esteroidales.

Es (son) correcta(s)

A) sololl.

B) sololyll
C) sololylll.
D) solollylll.
E) LIyl

Una diferencia estructural entre las células procariontes y las
eucariontes es que la célula

A) procarionte tiene pared celular.

B) eucarionte presenta citoesqueleto.

C) procarionte tiene flagelos que le permiten desplazarse.

D) eucarionte presenta mayor grado de compartimentalizacion.
E) eucarionte presenta ADN asociado a proteinas.

Un grupo de cientificos sospecha que la entrada de wuna
molécula X al interior de determinadas células ocurre mediante
un transportador. La sospecha de estos cientificos constituye

A) una proposicién experimental.
B) unateoria.

C) unaley.

D) un problema resuelto.

E) una hipétesis.
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¢ Cual de las opciones NO se ajusta a la siguiente definicion?
“Molécula formada por la union de unidades repetidas”

ADN
Almidon
Glicogeno
Colesterol
Colageno

El esquema muestra el estado inicial (I) y final (F) de un sistema
de 2 soluciones separadas por una membrana.

@ Soluto

00

Del analisis del esquema, es correcto deducir que

A)
B)
C)
D)
E)

se produjo un fendmeno de osmosis.

los componentes de la membrana son de caracter lipidico.
se produjo un fendmeno de difusién facilitada.

la membrana es permeable al soluto.

en el estado final se generd un gradiente de cloruro de sodio.
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Si una célula presenta una dotacion cromosomica 2n=6, ¢ cual de
los siguientes esquemas representa a dicha célula en una etapa
posterior a Metafase 11?

2\ /7
L) s U

A) B) C)

D)

Por razones experimentales, se desea remover la pared celular
de las plantas para obtener células sin pared (protoplastos).
¢Cual de los siguientes procedimientos permitiria obtener
protoplastos?

A)

B)
C)

D)

E)

Colocar trozos de tejido vegetal en agua destilada, para
provocar un shock osmatico.

Aplicar altas temperaturas, para disolver la pared.

Usar proteasas, para disolver las proteinas presentes en la
pared celular.

Usar enzimas que hidrolicen los polisacaridos de la pared
celular.

Inhibir la sintesis de celulosa.
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Se investiga una sustancia de origen peptidico que, entre otras
funciones, promueve la sintesis de proteinas, estimula la division
celular y aumenta la sintesis de tejido 6seo. A partir de estos
datos, se deduce que esta sustancia es la hormona

A) insulina.

B) T3.
C) GH.
D) FSH.

E) somatostatina.

El siguiente esquema muestra los niveles de glicemia de una
persona sana durante doce horas, a partir de las 7 de la manana.

140— Desayuno Almuerzo Cena

120—

[e]
T

Glicemia (mg/dL)

Horas del dia

En relacion a la figura, es correcto inferir que

A) la principal hormona que lleva los niveles de glicemia de P a
Q es la insulina.

B) la principal hormona que ejerce su accién en x es el glucagén.

C) la principal hormona que lleva los niveles de glicemia de Q a
P es el glucagon.

D) la principal hormona que lleva los niveles de glicemia de Q a
R es el glucagén.

E) la glucosa almacenada en el higado es liberada, llevando la
glicemiade Ra Q.
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10. La expresion de los genes implicados en el desarrollo de los ojos

11.

12.

en las mariposas permite que éstas detecten pequefios cambios
en la posicién del sol y patrones de luz polarizada. La oracion:
“estas propiedades les permiten orientar su ruta hacia fuentes de
alimento”, corresponde a

A) unaley.

B) una hipétesis.
C) un experimento.
D) un modelo.

E) una teoria.

El conejo Himalaya se originé por una mutacion condicional, en
que la sintesis de melanina ocurre solo a temperaturas entre 15°
y 20°C, por lo cual el conejo es blanco con la punta de la nariz,
las patas y la cola de color negro. Si se cruza un conejo
Himalaya con un conejo albino, se obtiene en F2 la proporcion
de 3 conejos Himalaya y 1 conejo albino. De este experimento,
se puede deducir correctamente que

I) el fenotipo Himalaya es dominante sobre el albino.
[I) Himalaya y albino son dos fenotipos diferentes de
conejo.
lll) en F2, 4 de la progenie sigue siendo homocigoto
para Himalaya y Y2 homocigoto para albino.

A) Solo |

B) Solo lll

C) Sololyll
D) Solollyll
E) Lillyll

El conjunto de individuos semejantes, que ocupan un espacio y
tiempo comun, y que tienen la capacidad de reproducirse entre
si, constituye

A) un biotopo.

B) una especie.

C) una poblacion.
D) un ecosistema.
E) unacomunidad.
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13. ¢En cual de los siguientes grupos es posible encontrar
organismos quimiosintetizadores?

A) Bacterias
B) Algas

C) Hongos
D) Protozoos
E) Plantas

14. Para calcular Ia productividad primaria neta en un ecosistema, a
la productividad primaria bruta se le debe restar

A) la energia utilizada por los productores en el proceso de
respiracion.

B) el calor disipado al ambiente en las transferencias de energia.

C) la cantidad de materia organica fijada por los productores.

D) la materia organica disponible para los consumidores.

E) la energia asimilada por los productores mediante Ila
fotosintesis.

15. En la tabla se muestra el resultado de muestreos poblacionales
de la especie zorro chilla (Pseudalopex griseus) en el Parque
Nacional Nahuelbuta.

Aino Tamano Poblacional (n)
2001 113
2003 108
2005 125
2007 119
2009 122
2011 107

¢, Cual de los siguientes conceptos es posible asociar a los datos
de la tabla?

A) Emigracién

B) Potencial bidtico

C) Capacidad de carga

D) Resistencia ambiental
E) Crecimiento exponencial

_9-
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16. En Chile, ¢qué consecuencia puede tener la caceria ilegal de
pumas sobre el ecosistema natural, considerando que este
organismo es un consumidor terciario?

17.

18.

Aumento de organismos patdgenos que afecten a los
herbivoros.

Disminucion de la productividad primaria neta.

Disminucion de la densidad poblacional de los consumidores
primarios.

Disminucion del numero de descomponedores.

Aumento de la densidad poblacional de los consumidores
secundarios.

El pinglino emperador se alimenta tanto de peces como de
zooplancton. Continuamente debe desarrollar estrategias para no
ser depredado por focas. De acuerdo a esta informacién, ¢qué rol
cumple el pinguino en la cadena alimentaria y qué tipo de
alimentacion presenta?

A)
B)
C)
D)
E)

Consumidor primario, omnivoro
Consumidor secundario, omnivoro
Consumidor secundario, carnivoro
Consumidor terciario, omnivoro
Consumidor primario, carnivoro

Si los siguientes individuos, pertenecientes a una trama tréfica,
estuvieron expuestos a igual concentracion de un toxico lipofilico y
por el mismo tiempo, ¢cual presentara una mayor concentracion
por efecto de la bioacumulacion?

mpozz

Plantas terrestres
Serpiente

Aguila

Conejo

Zorro

-10 -
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19. Ssi se mira desde el aire hacia el fondo de una piscina llena de
agua, esta parece menos profunda de lo que realmente es. ¢ Por
gué ocurre este fendmeno?

20.

21.

Porque la luz que pasa del agua al aire se refracta en la
interfaz de estos medios.

Porque la luz que pasa del agua al aire se refleja en la interfaz
de estos medios.

Porque la luz que pasa del aire al agua se refleja en la interfaz
de estos medios.

Porque la luz que llega al fondo se refleja completamente en
él.

Porque la luz que llega al fondo se refracta en él.

Cuando un violin y un piano emiten ondas sonoras de igual
frecuencia, se afirma correctamente que en el aire sus sonidos
asociados tienen

A)
B)
C)
D)
E)

la misma intensidad y diferente rapidez de propagacion.
el mismo timbre y diferente rapidez de propagacion.

el mismo timbre e igual rapidez de propagacion.

la misma altura e igual rapidez de propagacion.

distinta altura e igual rapidez de propagacion.

Una onda sonora de 1700 Hz pasa del aire a un medio
desconocido. Si se sabe que la rapidez de la onda sonora en el

: m . , :
aire es 340 —, y su rapidez en el medio desconocido es
s

3400 m, entonces esta onda sonora tiene una longitud de

s
onda de

A) 5 menelaire.

B) 20 cm en el aire.

C) 2 menambos medios.

D) 20 cm en el medio desconocido.
E) 50 cm en el medio desconocido.

-11 -
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22. La figura representa un frente de ondas que se propaga en la
superficie del agua de un estanque hacia un obstaculo recto.

}

¢ Cual de las siguientes figuras representa mejor el frente de
ondas después de chocar con el obstaculo?

A) B)
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23. Al colocar un objeto frente a una lente convergente delgada, se

24.

obtiene una imagen de igual tamano, real e invertida respecto al
objeto. En la figura, f corresponde a la distancia focal.

l— f —>je— f —>
2f >

e— 2f

\ 4
A

Lente convergente

¢A qué distancia de la lente se encuentra el objeto que forma
dicha imagen?

A) A una distancia f

B) A una distancia 2f

C) A una distancia menor que f

D) A una distancia mayor que 2f

E) A una distancia mayor que f y menor que 2f

Para que un objeto describa un movimiento rectilineo uniforme
es suficiente que su

A) trayectoria sea recta.

B) rapidez sea constante.

C) velocidad sea constante.
D) desplazamiento sea recto.
E) aceleracion sea constante.

- 13-
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Un cuerpo se mueve con velocidad constante. Si se cambia el
sistema de coordenadas que se utiliza para describir este
movimiento, se mantendra inalterada

[) la magnitud de su desplazamiento.
[I) la distancia recorrida por él.
[I) su rapidez.

Es (son) correcta(s)

A) solol.

B) sololyll
C) sololylll.
D) solollylll.
E) Lyl

La figura representa cinco bloques idénticos, distribuidos en dos
conjuntos, uno de dos bloques en reposo y otro de tres que se
mueve con rapidez constante V, respecto al riel horizontal, en
ausencia de roce.

V
—_—

Riel

Si los bloques chocan elasticamente, ¢cuantos bloques estaran
en movimiento luego de la colisidon?

A) 1 bloque

B) 2 bloques
C) 3 bloques
D) 4 bloques
E) 5 bloques

-14 -
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Un tren se mueve, en una via recta, en sentido norte-sur con una

rapidez de 120 kTm respecto al suelo. A un lado de las vias del
tren existe una carretera paralela por la cual viaja un bus, en el
mismo sentido del tren, con una rapidez de 100 kTm respecto al
suelo. Dentro de uno de los vagones del tren hay un nifio que
corre en sentido sur-norte, con una rapidez de 20 kTm respecto

al vagon. ¢ Cual es la rapidez del nifio con respecto al conductor
del bus?

A) 0 km
h
B) 20 <M
h
c) 4o KM
h
D) 100 KM
h
E) 200 KM
h

- 15 -
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28. Aun objeto, ubicado sobre una superficie horizontal rugosa, se
le aplica una fuerza de magnitud F en diferentes ocasiones,
permaneciendo en reposo en todas ellas. ¢ Cual de las opciones
representa la ocasion en que la fuerza de roce tiene la mayor
magnitud?

A)

/vF

- 16 -
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29. Un estudiante observa que si se dejan caer, desde una misma

30.

altura, objetos de igual tamafo y distinto peso por tubos llenos
de agua, llegan primero al fondo los de mayor peso. En relacion
a esto, el estudiante argumenta que lo observado se explica
debido a que la rapidez es inversamente proporcional al tiempo
empleado y al hecho de que un objeto adquirira mayor rapidez si
tiene un peso mayor. El infiere que si se dejan caer desde una
misma altura, en el aire, dos objetos de igual tamafo y distinto
peso, llegara primero al suelo el de mayor peso. Al respecto, se
afirma que la inferencia que hace el estudiante es

A) correcta de acuerdo a su propio marco conceptual.

B) incorrecta porque no se conoce la altura de los tubos.

C) correcta porque el experimento que se observa lo constata.

D) incorrecta porque el experimento en que se basa esta mal
disefado.

E) correcta porque en el experimento que se propone se trata de
un mismo medio.

¢ En cuadl de las siguientes situaciones se conserva la energia
mecanica?

A) Un objeto sube con rapidez constante por una superficie
inclinada sin roce.

B) Un objeto cae desde cierta altura con rapidez constante.

C) Un columpio oscila, sin considerar los efectos del roce.

D) Una piedra cae a través del agua contenida en un pozo.

E) Un automovil se mueve con cierta rapidez y frena.

-17 -
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Se tiene una muestra de aluminio (Al) y otra de hierro (Fe),

ambas de 1 kg. Si se considera que el calor especifico del Al es
el doble que el del Fe, se puede afirmar correctamente que

la muestra de Al se fundira al doble de temperatura que la
muestra de Fe.

para fundir las muestras, la de Al tiene que absorber el doble
de energia que la de Fe.

si las muestras absorben la misma cantidad de energia, el
aumento de temperatura de la de Al es el doble del aumento
de temperatura de la de Fe.

para aumentar de 30 °C a 100 °C la temperatura de las
muestras, la de Al tiene que absorber el doble de energia que
la de Fe.

si se aumenta de 30 °C a 100 °C la temperatura de las
muestras, la de Al aumenta el doble de volumen que la de Fe.

El punto de fusién del cobre es 1083 °C y su calor latente de

fusion es 134 E Si una muestra de 2 kg de cobre en fase

kg

sélida, en su temperatura de fusién, absorbe 154 kJ, ¢ qué ocurre
con la muestra debido a esta absorcion?

A)
B)
C)

D)
E)

Se funde completamente y queda a una temperatura mayor
que 1083 °C.

Se funde parcialmente y queda a una temperatura mayor que
1083 °C.

Se funde completamente y queda a 1083 °C.

Se funde parcialmente y queda a 1083 °C.

Su temperatura aumenta en 154 °C.

- 18 -
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33. Respecto al hipocentro o al epicentro de un sismo, ¢cual de las
siguientes opciones es correcta?

34.

35.

A)
B)
C)

D)
E)

En el epicentro todas las ondas sismicas tienen la misma
rapidez de propagacion.

El epicentro se encuentra a mayor profundidad que el
hipocentro.

En el epicentro la magnitud del sismo es mayor que en el
hipocentro.

En el hipocentro se determina la intensidad del sismo.

El hipocentro es el punto donde se origina el sismo.

Es correcto afirmar que las dorsales oceanicas son zonas donde
placas tectonicas

A)
B)

C)
D)

E)

convergen y asciende material a mayor temperatura que la del
mar.

convergen y asciende material a menor temperatura que la
del mar.

se superponen entre si y no asciende material.

divergen y asciende material a mayor temperatura que la del
mar.

divergen y asciende material a menor temperatura que la del
mar.

La fuerza de atraccidn que ejerce la Tierra sobre un cuerpo
colocado a 6400 km del centro de la Tierra es mayor que la
fuerza de atraccion que ejerce la Luna sobre el mismo cuerpo
colocado a 6400 km del centro de la Luna. Esto se debe a que

A)
B)
C)
D)

E)

el radio de la Tierra es mayor que el radio de la Luna.

la masa de la Tierra es mayor que la masa de la Luna.

la densidad de la Tierra es mayor que la densidad de la Luna.
el radio de la érbita de la Tierra es mayor que el radio de la
orbita de la Luna.

el cuerpo esta mas cerca de la superficie de la Tierra que de
la superficie de la Luna.

-19-
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36. Mediante datos astronémicos se puede calcular la masa de la
Tierra y, conociendo su radio, se puede calcular su volumen. De
este modo, se puede estimar la densidad media de la Tierra D; .

Por otra parte, analizando una muestra de material de la
superficie terrestre, se puede determinar la densidad media Dg
de este material, obteniendo que D,.>Dg. A partir de esto, se
puede inferir correctamente que

A)

B)
C)
D)
E)

el material interno de la Tierra es mas denso que el de su
superficie.

en el interior de la Tierra debe existir material en fase liquida.
la Tierra posee un nucleo solido muy denso.

la Tierra posee varias capas de diferente densidad.

la masa de la Tierra es menor que la calculada por métodos
astronoémicos.

- 20 -
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A comienzos del siglo XX, Max Planck, estudié la emision de
energia de los solidos al ser calentados, permitiéndole enunciar
que: “los atomos y las moléculas emiten o absorben energia solo
en cantidades definidas, pequenos paquetes”. Al respecto, el
texto anterior representa

A) unateoria.

B) un problema de investigacion.
C) una ley cientifica.

D) un procedimiento experimental.
E) un marco conceptual.

Tres atomos, de diferentes elementos, tienen por valores
aproximados de la primera energia de ionizacién 2100 kJ/mol,
1500 kJ/mol y 500 kJ/mol. De acuerdo a estos valores, ¢qué
opcidn relaciona correctamente su primera energia de ionizacion
con los atomos correspondientes?

2100 kJ/mol | 1500 kJ/mol | 500 kJ/mol
A) Ne Ar Na
B) Ne Na Ar
) Na Ar Ne
D) Li Ne Ar
E) Ar Na Li

. 2 — .. . .
Los iones ZX "y 17W ~ tienen igual cantidad de electrones, entre
si. Al respecto, es correcto afirmar que

A) X corresponde a un elemento no metélico.

B) W posee menor radio atdbmico que X.

C) W presenta menor electroafinidad que X.

D) X presenta mayor electronegatividad que W.

E) W corresponde a un elemento del grupo 16 (VI A).

-21 -
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40. Parala siguiente reaccion:

41.

NHz + HCI — NH4CI

La geometria en torno al &tomo de nitrégeno cambia de

A)
B)
C)
D)
E)

piramidal a tetraédrica.
angular a tetraédrica.
tetraédrica a piramidal.
angular a piramidal.
lineal a tetraédrica.

Dos atomos de carbono pueden formar enlaces, tales como:

C—C, C=Cy C=C

Al respecto, es correcto afirmar que

A)
B)
C)
D)
E)

la longitud del enlace doble es menor que la del enlace triple.
los tres enlaces tienen la misma energia.

solo los enlaces simple y doble tienen la misma longitud.

la longitud del enlace triple es menor que la del enlace doble.
los tres enlaces tienen la misma longitud.
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42. El boldo es un arbol endémico de Chile central y su principal
alcaloide es la boldina, cuya estructura es:

43.

En

OH

-
@ h
N OH

relacibn a su estructura molecular, es posible afirmar

correctamente que presenta

A)
B)
C)
D)
E)

dos grupos éster, dos alcoholes y una amina terciaria.

dos grupos éter, dos anillos aromaticos y una amida.

dos grupos éster, dos alcoholes y una amina primaria.

dos grupos éter, dos anillos aromaticos y una amina terciaria.
dos grupos éter, dos alcoholes y una amina secundaria.

¢,Cuantos enlaces sigma (o) presenta el siguiente segmento de un
polimero?

A)
B)
C)
D)
E)

o=—0
o=—0
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¢Cual es el nombre IUPAC del compuesto representado por la
formula CH3;CON(CH3),?

N-dimetiletanamina
C) N,N-dimetiletanamida
D) N,N-dimetiletanamina
E) Trimetilmetanamida

A) N-dimetiletanamida
B)

Para asignar el nombre y la configuracion correcta (R o S) al
compuesto BrCH,CH,CHOHCH3;, el orden de prioridad de los
sustituyentes, presentes en el carbono quiral de este compuesto
es

A) —CH, > [ —CH,CHBr | > —OH
B) —CH, > —OH > | —CH,CH,Br
C) | —CH,CHpBr | > —OH > —CH,
D) —OH > “CH, > | —CH,CH,Br
E) —OH > | —CH,CHBr | > —CH,
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La proyeccion de Newman correcta para el alcohol isopropilico

es

A) H
H OH
H CHs
H
C) OH
H H
H H
H

- 25 -
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47. Enla siguiente figura se representan los productos de una reaccion
quimica:

%
o

Al respecto, ¢cual de las siguientes combinaciones
estequiométricas de reactantes da origen a los productos
anteriores?

N 8+ Q —
5 e v O —
o 28 + § —
0 e + 8 —s
5 0§ 283 —
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Después de varios experimentos, todos reproducibles, en los que
se hacen reaccionar distintas cantidades de cobre y oxigeno, se
observa la aparicion de solo dos compuestos diferentes. Al hacer
los calculos de la composicion porcentual de Cu y O, en todos los
experimentos se llega a las siguientes relaciones cuantitativas:

Compuesto | % Cu | % O Reéﬁ/Cg)n
1 80,00 | 20,00 4
2 88,80 | 11,11 8

Esta experiencia sirve para sustentar un(a)

A) ley.

B) inferencia.
C) modelo.
D) problema.

E) procedimiento experimental.

Un compuesto hipotético Myly, tiene una masa molar de
200 g/mol y su composicion porcentual es 52% de My 48% de L.
Si la masa atomica de M es 52 g/mol y la masa atébmica de L es
16 g/mol, ¢cual es la férmula molecular del compuesto?

A) ML
B) MLs
C) MaL
D) MeL,
E) Mole

Es correcto afirmar que cuando un soluto se disuelve en un
determinado solvente

A) el soluto reacciona quimicamente con el solvente.

B) serompen las interacciones intermoleculares soluto-soluto.

C) serompen los enlaces covalentes que forman al soluto.

D) se forman siempre puentes de hidrogeno.

E) se transforma el soluto en un compuesto estructuralmente
mas parecido al solvente.
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Al preparar una solucion acuosa X utilizando completamente una
solucién acuosa Y, donde la concentracion de X es 0,5 veces la
concentracion de Y, se cumple que

A) X presenta la misma cantidad de soluto que Y.
B) Y tiene mayor cantidad de solvente que X.
C) Xe Y son soluciones saturadas.

D) Xtiene una concentracién mayor que Y.

E) Y esuna solucion insaturada en comparacion a X.

Si a 20 mL de una solucion X mol/L, se le agregan 80 mL de agua.

La nueva concentracion de la solucién resultante (suponiendo los
volumenes aditivos) es

A) X/2 mol/L
B) X/3 mol/L
C) X/4 mol/L
D) X/5 mol/L
E) X/6 mol/L

El descenso crioscépico de una solucion, depende de Ila
concentracion del soluto expresada en

A) masa de soluto (g) en una masa de 100 g de solucion.

B) masa de soluto (g) en un volumen de 100 mL de solucion.

C) volumen de soluto (mL) en un volumen de 100 mL de
solucion.

D) cantidad de soluto (mol) en una masa de 1 kg de solvente.

E) cantidad de soluto (mol) en un volumen de 1 L de solucion.
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54. En el contexto de las propiedades coligativas de las soluciones,
el descenso del punto de congelacion

) se relaciona directamente con la constante
crioscopica.

II) es inversamente proporcional a la concentracion
molal del soluto.

[I1) es numéricamente igual al aumento del punto de
ebullicion.

Es (son) correcta(s)

A) solol.

B) sololl.

C) sololll.
D) sololylll.
E) LIyl
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55. Al comenzar la sintesis de una molécula de ARN, la ARN
polimerasa reconoce y se une a una region del ADN llamada

56.

57.

A)
B)
C)
D)
E)

templado.
promotor.
operoén.
intron.
exon.

Segun el modelo de doble hélice del ADN, propuesto por Watson
y Crick, es correcto afirmar que

A)
B)
C)
D)

E)

la adenina se une siempre con la citosina.

las dos cadenas de nucleétidos de la molécula son paralelas.
las bases nitrogenadas de ambas cadenas se unen mediante
puentes disulfuro.

las pentosas y los grupos fosfatos forman el interior de la
hélice.

la cantidad de nucleétidos de pirimidina es igual que la de
nucleotidos de purina.

¢.Cual de las siguientes estructuras celulares participa
directamente en la formacién del huso mitdético en una célula

animal?

A) Lisosoma

B) Centrosoma

C) Mitocondria

D) Complejo de Golgi

E)

Reticulo endoplasmatico liso
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58. Las proteinas cumplen diversas funciones en los organismos, ya
que forman parte, entre otros de los

I) anticuerpos.
Il) canales para iones.
[I1) receptores de senales.

Es (son) correcta(s)

A) solol.

B) sololyll
C) sololylll.
D) solollylll.
E) Lyl

59. EI esquema representa una mutacion genética desde un
tiempo 1 (t1) a un tiempo 2 (t2):

Secuencia de ADN

t1  ACAATGGTACGACAA
\ J\ J\ )\ J\ J

l

t2 ACAGATGGTACGACAA
\ J\ J\ J J\ J

Respecto al tipo de mutacion representada, esta puede ser
clasificada como una

A) translocacion.
B) insercion.

C) transicion.

D) inversion.

E) transversion.
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60. Si un cultivo de células de Leydig se manipula de forma
experimental y posteriormente se observa una disminucion en la
produccién de testosterona, ¢qué estructura celular pudo verse
directamente afectada con la manipulacion?

61.

A)
B)
C)
D)
E)

Mitocondrias

Reticulo endoplasmatico liso
Reticulo endoplasmatico rugoso
Lisosomas

Ribosomas

El grafico representa el volumen de una célula animal cuando es
sumergida en una solucion de concentraciéon desconocida, en
funcion del tiempo.

Volumen (u. a.)

v

Tiempo (u. a.)

Con respecto al grafico, es correcto inferir que

la concentracion inicial de la solucion es mayor que la
concentracion intracelular.

la solucion en la que se sumerge la célula es hipoténica.

el volumen de la solucién disminuye a medida que transcurre
el tiempo.

a medida que transcurre el tiempo, aumenta el gradiente de
concentracion entre la célula y la solucion.

la concentracion de la solucion aumenta a medida que
transcurre el tiempo.
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62. Si se quiere estudiar la funcién del huso mitético en el
movimiento de los cromosomas durante la mitosis, una
aproximacién experimental apropiada seria

A) estimular la replicacion del ADN.

B) inhibir la condensacién de la cromatina.

C) inhibir la polimerizacién de los microtubulos.

D) estimular la polimerizacion de la actina.

E) impedirla desorganizacion de la membrana plasmatica.

63. En un humano sano, ¢cual de las siguientes respuestas, entre
otras, se produce durante un cuadro de estrés agudo?

A) Bradicardia

B) Contraccion pupilar

C) Hipotension arterial

D) Aumento de la sudoracion

E) Disminucién de la frecuencia ventilatoria

64. La aplicacion intraocular de una droga que disminuye la
elasticidad del cristalino, producira una reduccion de la

A) discriminacién cromatica.

B) amplitud del campo visual.

C) irrigacion sanguinea del ojo.
D) capacidad de enfoque del ojo.
E) profundidad del campo visual.
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65. Ssiaun animal de experimentacion se le bloquea la liberacién de
hormonas desde la neurohipdfisis, ¢cual de las siguientes
alteraciones se observaria?

66.

67.

A)
B)
C)
D)
E)

Hiperglicemia

Aumento de la diuresis

Disminucion de la gametogénesis

Aumento de la tasa metabdlica basal
Disminucion de la excrecion renal de fosfato

Un método anticonceptivo hormonal oral actua inhibiendo Ia
secrecion de FSH y LH. Esto causara, directamente,

A)
B)
C)
D)

E)

una disminucién en el numero de foliculos primordiales.

un aumento en la secrecion de estrogenos en el ovario.

una inhibicién en la maduracion de los foliculos primordiales.
una disminucién de la progesterona durante la primera etapa
del ciclo menstrual.

una disminucién en la secrecién del moco cervical, lo que
impide la fecundacion.

¢ Cual de las siguientes hormonas disminuye su secrecion por
una hiperglicemia?

A)
B)
C)
D)
E)

Insulina

Hormona del crecimiento
Somatostatina

Cortisol

Glucagén
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68. Metchnikoff clavs espinas de rosal en larvas de estrellas de mar

69.

y observod la acumulacion de diversas células moviles en torno a
las espinas. La penetracidén de particulas en los leucocitos de los
vertebrados era un fendbmeno ya descrito, pero Metchnikoff, fue
el primero en comprender este mecanismo innato de defensa del
organismo frente a los microbios. Estos trabajos fueron
rechazados por los defensores de la teoria humoral de la
inmunidad que proponia que la respuesta inmunologica se debia
a moléculas presentes en el plasma. ¢Cual de los hechos
descritos fue clave en la formulacion de la hipétesis de la
respuesta inmunoldgica mediada por células?

A) Los trabajos de Metchnikoff fueron rechazados por los
defensores de la teoria humoral de la inmunidad.

B) La penetracion de particulas en los leucocitos de los
vertebrados era un fenémeno ya descrito.

C) Metchnikoff clavd espinas de rosal en larvas de estrellas de
mar.

D) Se observo la acumulacion de diversas células méviles en
torno a las espinas.

E) Metchnikoff fue el primero en comprender el mecanismo
innato de defensa del organismo.

¢ Cual de las siguientes opciones presenta correctamente la
hormona y el mecanismo responsable de la recuperacion de la
glicemia normal, en un individuo sano en condicion de ayuno?

A) Insulina, que inhibe la glicdlisis

B) Adrenalina, que estimula la sintesis de glicogeno

C) Glucocorticoides, que inhiben la gluconeogénesis

D) Glucagon, que estimula la degradacién de glicogeno

E) Insulina, que favorece el transporte intracelular de glucosa
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70. E grafico muestra el efecto de la extirpacion del pancreas
(pancreotomia) sobre las concentraciones plasmaticas de
glucosa, acidos grasos libres y acetil-CoA.

Control Pancreotomia
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0 1 2 3 4

Tiempo (dias)

Al respecto, es correcto inferir que

A) lafalta de insulina aumenta la utilizacion de acetil-CoA por los
tejidos periféricos.

B) inmediatamente después de la pancreotomia, la glicemia
aumenta mas rapidamente que la concentraciéon de acidos
grasos libres.

C) la pancreotomia promueve el transporte de glucosa a las
células adiposas.

D) en ausencia de insulina, el consumo exagerado de grasas
provoca una alcalinizacion de la sangre.

E) el déficit de insulina aumenta la hidrdlisis de los triglicéridos
liberandose acidos grasos a la sangre.
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¢, Cual de los siguientes procesos puede producir nuevos alelos
en una poblacién?

A) Entrecruzamiento
B) Permutacion

C) Conjugacién

D) Replicaciéon

E) Mutacion

Ciertas especies de plantas terrestres, al ser expuestas a bajas
temperaturas, producen proteinas anticongelantes que les
permiten sobrevivir a las heladas. ;Cual de las siguientes
opciones muestra lo que en esta situacion corresponderia a
fenotipo, genotipo y ambiente?

Fenotipo

Genotipo

Ambiente

Mutaciones que
permitan la
aparicion de los
alelos respectivos.

Capacidad de sintesis
de proteinas
anticongelantes.

Exposicion a bajas
temperaturas.

Alelos de
resistencia a
heladas.

Activacion de
transcripcién de alelos
de resistencia a
heladas.

Congelacién del
suelo.

Resistencia a las
heladas.

Presencia de alelos que
codifican para proteinas
anticongelantes.

Exposicion a bajas
temperaturas.

Mutaciones que
permiten la
aparicion de genes
de resistencia a
bajas temperaturas.

Activacion de
transcripcién de alelos
de resistencia a
heladas.

Descenso de la
temperatura
ambiente.

Presencia de alelos
que codifican para
proteinas
anticongelantes.

Resistencia a las
heladas.

Agentes mutagénicos

que permitan la
aparicion de los
alelos respectivos.
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En la mosca del vinagre, el color rojo de los ojos es dominante y
se encuentra ligado al cromosoma X. Si se cruza una hembra
heterocigota con un macho de ojos rojos, ¢cual sera el
porcentaje y el sexo de la descendecia que presenta el caracter
ojos blancos?

A) 50% de machos y 50% de hembras
B) 50% de machos

C) 50% de hembras

D) 25% de hembras

E) 100% de hembras

La tabla muestra la asociacion (positiva o negativa) entre
algunos factores biolégicos y el coeficiente de encefalizacion
(relacion entre la masa cerebral y la masa corporal) de los
primates.

Factor Bioldgico Coeficiente de Encefalizacién
Longevidad + 0,70
Tama#no del grupo social + 0,46
Metabolismo + 0,40
Alimentacion frugivora + 0,35
(consumo de frutos)
Alimentacién folivora - 0,55
(consumo de hojas)

En base a estos antecedentes, ¢cual de las siguientes
afirmaciones es correcta?

A) A mayor tamafo del grupo social, fue disminuyendo el
coeficiente de encefalizacion.

B) La alimentacion no ha influido en el coeficiente de
encefalizacion.

C) Las especies con individuos menos longevos han aumentado
el coeficiente de encefalizacion.

D) Las especies folivoras tienen la menor masa cerebral en
relacion a su masa corporal.

E) A mayor metabolismo, menor coeficiente de encefalizacion.
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75. ¢Cual de las siguientes opciones corresponde a la
representacion grafica que muestra el peso seco de los
diferentes niveles troficos presentes en un ecosistema?

/6.

77.

A)
B)
C)
D)
E)

Piramide de energia
Red alimentaria
Piramide de numero
Cadena trofica
Piramide de biomasa

Con el objetivo de prevenir la bioacumulacion de compuestos

toxicos en los ecosistemas, seria recomendable trabajar con
sustancias que

A)
B)
C)
D)
E)

sean degradadas por sistemas bioldgicos.

presenten una baja solubilidad en agua.

presenten una elevada reactividad quimica.

presenten una alta persistencia en el medio ambiente.

sean aplicadas en habitats que presenten una baja
concentracion de N, P y Oa.

Una poblacién siempre experimentara un crecimiento positivo

cuando

A) inmigracion < emigracion + natalidad + mortalidad.
B) emigracién + natalidad > inmigracion + mortalidad.
C) natalidad + mortalidad > emigracion + inmigracion.
D) natalidad + inmigracion > mortalidad + emigracion.
E) natalidad < inmigracion + emigracion + mortalidad.
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78. Los graficos corresponden a tres experimentos realizados
introduciendo una especie (2) en un sistema y viendo la
respuesta de una de las especies (1) que ya estaba presente:

Experimento | Experimento 1 Experimento Il|

Abundancia (n)

Abundancia (n
\
Abundancia (n

Tiempo (afios) Tiempo (afios) Tiempo (afios)

(A qué tipo de relacion ecolégica pueden corresponder los
graficos del experimento I, Il y Ill, respectivamente?

A) Competencia — depredacion — comensalismo
B) Depredacion — parasitismo — comensalismo
C) Parasitismo — comensalismo — competencia
D) Depredacion — mutualismo — comensalismo
E) Parasitismo — comensalismo — amensalismo
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La tabla muestra la poblacion (en millones de habitantes) en los
afos 2003 y 2005, de tres grupos de paises (segun el nivel de
ingresos economicos) y su huella ecolégica, medida en numero
de hectareas globales bioproductivas/persona.

Paises segun ingresos Afio 2003 Afio 2005

Poblacién | Huella ecolégica | Poblacién | Huella ecologica
Paises de ingresos altos 9556 6,4 972 6,4
Paises de ingresos medios 3011,7 1.9 3098 2,2
Paises de ingresos bajos 23031 0,8 2371 1,0

Respecto a los datos presentados en la tabla, es correcto
concluir que en los afnos estudiados

A) en general, existe una relacién positiva entre los valores de la
huella ecoldgica y el ingreso econémico.

B) la concentracion poblacional es directamente proporcional a la
huella ecologica.

C) los paises de ingresos altos concentran una menor poblacion
y por tanto la huella ecolégica es también menor.

D) la huella ecolégica ha aumentado en igual proporcion al
incremento de la poblacion en todos los paises.

E) los paises de ingresos medios muestran la huella ecoldgica
mas alta porque concentran la mayor poblacion.
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El grafico muestra la densidad de estomas en el dorso y en el
envés de las hojas de plantulas de tomate de 30 dias de edad,
propagadas a partir de meristemas, luego de un periodo de
aclimatacién gradual (la aclimatacion implica cultivar las
plantulas en camaras de cultivo, las cuales se van abriendo
gradualmente, aumentando la temperatura y la humedad
ambiental).

Densidad estomal
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Tiempo de aclimatacion (dias)

Del analisis del grafico, es correcto afirmar que

A) las plantulas de tomate antes de propagarse presentan un
mayor numero de estomas en el envés de las hojas.

B) conforme aumenta la humedad ambiental, aumenta la
densidad de estomas.

C) al aumentar la temperatura y humedad ambientales, la planta
pierde un mayor volumen de agua por los estomas.

D) la mayor proporcion de estomas abiertos se encontrara a los
45 dias de la propagacion.

E) las plantulas propagadas tendran mayor numero de estomas
en el envés que las obtenidas por germinacion.
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